



最近,有一个微博账号开通不到半个月就收获了4500多个粉丝。这个账号属于英国新任驻华大使吴若兰,10日抵京后,她便在大使官邸开始为期14天的隔离。这段时间里,她在微博上连续发布“隔离日记”系列Vlog,与中国网友亲密互动。这位能说一口流利普通话的大使,收获了一众好评。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王晓莹 编译

网红大使吴若兰

“现在到了北京,在首都机场办了有关手续……”在第一条Vlog中,吴若兰戴着口罩对着镜头说,“都办得很顺利,给我留下了非常深刻的印象。”下一个镜头,她在去官邸的路上,为她开车的司机穿着专业防护服。看着车窗外掠过的街景,吴若兰说:“北京比以前更大了,大多了……说实在的,我现在不太认识这座城市,跟二十年前太不一样了。”

这位邻家阿姨般亲切的大使,一下子抓住了网友们的眼球。这个接地气的Vlog赢得800多点赞、160多条评论,很多人夸吴若兰中文好,有网友给她推荐中国各地的美食,还有人建议她尝尝老北京豆汁儿。吴若兰则在评论区表示:“谢谢大家的鼓励,我会多多用中文和大家交流!”

截至23日,吴若兰的Vlog已更新了5篇。在第二个Vlog中,她回答了网友在评论区的提问:“觉得中国防疫工作怎么样?”“隔离期间主要工作是什么?”“应该说隔离不算休息。”她举起一沓厚厚的文件说,“同事给了我那么多东西要看。”此外,她还要参加网络会议,“我这里有电脑,经常跟伦敦以及这里的同事开会。”

第三篇“隔离日记”中,吴若兰依然以聊天的方式,给网友推荐她喜欢的英剧和新拍的英国自然类电影。在另一个更生活化的视频中,她展示了隔离第六天的伙食——四道川菜配米饭,还说她最爱的就是口感很脆的干煸四季豆。有网友开玩笑说,大使说“宫保虾球”的发音是“宫保哈球”,莫非还懂粤语?接着,就有人在下面科普道:“她曾经担任过英国驻中国香港及澳门总领事,所以懂一点粤语也不奇怪。”

三次赴华工作

二十多年前,吴若兰还当过英国驻中国香港及澳门总领事,吴若兰与中国缘分匪浅。从履

历来看,她是一名资深外交官,已是她第三次来到中国工作。

吴若兰的英文名叫卡罗琳·威尔逊,今年50岁,毕业于剑桥大学唐宁学院,获法律硕士学位,后来还考了出庭律师证书。1995年,25岁的吴若兰加入英国外交部。1996年,她在北京师范大学学了一年普通话,随后在英国驻华使馆工作至2000年。这是她外交生涯第一次与中国打交道。

2001年,她被派到比利时首都布鲁塞尔,在英国驻欧盟代表团工作。2004年至2006年,她担任英国外交大臣私人秘书,后来又被外派到内阁办公室欧洲秘书处副处长。2008年到2012年,她在英国驻俄罗斯使馆当了4年参赞。

2012年,吴若兰再次来到中国,担任英国驻中国香港及澳门总领事。当时,她在赴任前向媒体表示:“我期待重回中国,继续进行有关方面的工作。能到此亲身感受香港的活力,我很高兴。”吴若兰不仅会说法语、德语、俄语,还能讲普通话和粤语。

2016年回国后,她被任命为英国外交部的欧洲事务主管,一直任职至2019年。2018年英国广播公司拍摄了一部关于英国外交部的纪录片,吴若兰在其中出镜,陪同当时还担任英国外交大臣的鲍里斯·约翰逊出席活动。

今年6月15日,英国政府官网发布公告,任命吴若兰为英国驻华大使,9月正式开启任期。接受任命后,她表示:“在这个关键时刻,我被任命代表英国出使中国,这是一个绝佳的机遇。作为世界主要经济体和国际社会的主要成员,英中两国必须携手发展我们的伙伴关系。我期待回到中国,推进两国关系继续向前发展。”

来华赴任前,吴若兰与中国驻英国大使刘晓明见了面。刘大使祝贺吴大使即将赴华履新,希望她作为英国第13任驻华大使,为推动中英关系发展发挥积极作用。会面后,吴若兰在社交媒体“推特”上写道:“赴北京前与刘晓明大使进行了一次很有价值的会面。我们可以也必须与中国在气候、健康、贸易等棘手问题上展开热切合作,希望发展成熟、积极的中英关系。”

两个星期后 我还要再做(核酸)检测



上个月,一部关于前白宫首席摄影师皮特·苏扎的纪录片《在我看来》在一些指定影院上映,本月23日又登陆电视平台。现年66岁的皮特·苏扎出现在镜头前,而此前他是镜头后面那个沉默的人。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹
特约撰稿 连雨晴 编译

他拍出经典照片

皮特·苏扎为美国前总统里根和奥巴马担任过摄影师,许多关于奥巴马的经典场景,比如在白宫战情室与军政高官远程观看击毙本·拉登行动、在白宫西翼椭圆形办公室被一名非洲裔小男孩摸头等照片,都出自他之手。

皮特·苏扎是葡萄牙裔,1954年出生在美国马萨诸塞州。苏扎本科毕业于波士顿大学大众传播专业,硕士毕业于堪萨斯州立大学新闻与大众传播专业。或许是这些专业素养,让他总能敏锐地捕捉到照片中的新闻点。

苏扎在波士顿大学读书期间就喜欢上了摄影。他说,大三的一次摄影课“是我第一次接触摄影。我立马知道自己会投身摄影事业,真的很神奇”。上世纪70年代,苏扎毕业后进入报纸工作,上世纪80年代初成为《芝加哥太阳时报》的摄影记者。“1983年,当时的白宫摄影编辑向我提供了在白宫的职位,我得以进入白宫为里根总统工作。”从1983年到1989年,苏扎成了里根的白宫官方摄影师。2004年里根去世后,他又担当了里根葬礼的摄影师。

里根任期结束后,苏扎在《芝加哥论坛报》做过摄影记者,还兼职为《国家地理》和《生活》杂志拍摄照片。“9·11”事件后,他是首批赴阿富汗报道的记者之一。

苏扎与奥巴马的交情开始于2004年,当时他经人介绍,给刚当选参议员的奥巴马担任摄影师。当时的奥巴马是民主党的一颗政治新星,苏扎用镜头记录了他的参议员生涯,跟随他参加国外的活动,陪他去过肯尼亚、南非、俄罗斯等国。他们的关系逐渐密切起来,“因此当他当选总统时,他邀请我担任他的首席摄影师。”

在奥巴马任期内,苏扎担任白宫首席摄影师和白宫摄影办公室主任。许多奥巴马的经典照片都出自苏扎之手。从突袭本·拉登的惊险时刻,到奥巴马家庭的亲密时刻,他的镜头见证并记录了美国历史:奥巴马父女共度欢乐

时光的瞬间、就职舞会前奥巴马和夫人米歇尔抵着头会心一笑,奥巴马和副总统拜登的合影……之所以奥巴马真实、亲民的形象深入人心,苏扎有一大份功劳。

他不再袖手旁观

作为白宫首席摄影师,苏扎必须时刻在总统身边,几乎全年无休。“我觉得这是工作最难的时候,真的身心俱疲,因为你必须把自己的个人生活搁置8年。”

苏扎说,他不是世界上最好的摄影师,但绝对是最适合奥巴马的摄影师。“我告诉全国各地的摄影师,去拍你们的市长、州长,你永远不知道他们会成为全国性的政治家。”

离开白宫后,苏扎近年来成了图片分享应用Instagram上的“网红”,拥有近250万粉丝。在社交媒体上,苏扎分享自己捕捉到的奥巴马总统的幕后时刻,也会发表一些尖锐的时政评论。

尽管没少在公共场合露面,但苏扎起初对参演纪录片心存顾虑,担心作为摄影师被过度曝光。后来经过多人历时数月劝说,他才同意拍摄纪录片《在我看来》。在片中,奥巴马时代的白宫摄影办公室副主任爱丽丝·加布里纳说:“我最初认识皮特时,他还没有明显表露自己的政治观点。他现在变了,不再袖手旁观了。”

苏扎不是专属于美国民主党的摄影师,“我为共和党和民主党籍总统都工作过,这项工作是记录总统的历史,与所有其他事情无关。”让他做出改变、发声表达政治观点的是奥巴马的继任者、现任总统特朗普。在苏扎看来,里根和奥巴马给白宫带来的庄重与尊严,在特朗普这里严重缺失的。“国家领导人要有良好的品格,能推己及人,富有同情心……现任总统只关心一己私利,而不是美国所有民众的利益。”他说。

特朗普的照片拍摄风格与奥巴马明显不同。特朗普的“御用摄影师”希拉·克雷黑德是白宫首位女性摄影师,但她曾被批评为特朗普拍的生活照太少,摄影师的作用不突出。其实,这倒也没什么,特朗普喜欢用社交媒体,或许手机拍的照片更符合他的风格。

前白宫摄影师皮特·苏扎

